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VERBALE N.90 della seduta del 20/05/2020 Approvato in data20/05/2020 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n.119 del 29/04/2020 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,12 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,13 11,53   

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore P         10,12 11,53   

Chinnici Dario P   10,12 11,20   

Sala Antonino P   10,12 11,00   

Rini Claudia P   10,12 11,53   

Ferrandelli Fabrizio P   10,12 11,00 11,27 11,40 

 

L’anno 2020 il giorno 20 del mese di Maggio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità telematica 

mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del Presidente del 

Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 mediante 

videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti presso la sede 

dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione prot. n. 119 del 29/04/2020. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio Innovazione 

della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva compartecipazione 

dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza dei dati, delle congrue 

informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal 

Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” 

della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 19 Maggio inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono 

stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso il 

riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in videoconferenza, 

pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,12 in seconda convocazione, si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri: Ferrandelli, Rini, Chinnici , Sala e il Consigliere Forello che nella qualità di Presidente, constatato 

il numero legale dei partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa 

Loredana Velardi, e avvia i lavori.  
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La seduta odierna è dedicata all’incontro con il Dott. Mazzurco del Collegio dei Revisori, il Dott. Basile , 

l’Assessore D’Agostino, l’Assessore Marino, e il Dirigente dell’Ufficio Ambiente Dott. Fiorino  sulla proposta 

di deliberazione di C.C., dell'Area della Pianificazione Urbanistica - Servizio Ambiente  avente ad oggetto: 

"Riconoscimento della legittimità del debito fuori bilancio per la liquidazione della Fattura n. 448 del 

27.12.2019, emessa da RAP spa e relativa ai superiori costi sostenuti per il trasporto e smaltimento dei rifiuti 

della città di Palermo presso impianti extra comunali, nel periodo agosto - dicembre 2019."AREG 

578980/2020. 

La Presidente Evola dà la parola al dott. Barbaro che nel ringraziare per l’invito, rappresenta che ieri nella 

seduta della terza Commissione il dirigente Fiorino si è impegnato a redigere una relazione integrativa che 

giustifichi la rappresentata somma urgenza. 

Il consigliere Forello interviene sull’ordine dei lavori evidenziando, l’assenza del dirigente Fiorino e manifesta 

che in assenza la discussione non potrà che essere improduttiva e ne chiede la sospensione. 

Alle ore 10,20 si collega il dirigente dott. Fiorino 

La Presidente introduce la discussione sulla proposta di deliberazione sul debito fuori bilancio per i così detti 

extra costi di Rap e chiede quale percorsi alternativi siano possibili, rappresentando l’impossibilita di esitare 

favorevolmente il parere sulla proposta per le considerazioni rappresentate dal parere del Ragioniere Generale 

e del Collegio dei Revisori. 

La Presidente dà la parola al consigliere Forello per integrare l’introduzione, il Consigliere chiede agli uffici 

come si possa definire l’atto di somma urgenza, atteso che il Consiglio Comunale sin dallo scorso 31/03/2019 

con Delibera di Consiglio n. 146, ha richiesto agli uffici di relazionare, richiesta avanzata con numerose note 

anche dalla Ragioneria Generale. Chiede inoltre, come mai oggi si presenta una proposta di debito fuori 

bilancio in capo al Comune di Palermo rispetto a quanto affermato dall’ufficio ambiente in data 7/08/2019, 

ovvero che gli extra costi erano a carico della Regione Siciliana e mai sarebbero stati in capo al Comune di 

Palermo 

La presidente dà la parola al dott. Fiorino, il dirigente conferma i contenuti della nota del 7/08/2019, 

evidenziando che i costi sono stati generati dall’oggettivo ritardo nella realizzazione della VII vasca da parte 

della regione e nell’autorizzazione da parte di ordinanze del Presidente della Regione al conferimento di altri 

comuni. Nei mesi di marzo aprile 2019 non erano ragionevolmente prevedibili i costi che per tale ragione non 

sono stati inseriti tra i costi TARI. In ogni caso si domanda il dirigente se l’amministrazione attiva avrebbe 

anche nel caso fosse stato possibile stimare i costi, aumentato la TARI per costi extra comunali. 

Nella seconda metà del 2019 è stato predisposto e concordato un percorso guidato dalla Ragioneria Generale 

e dall’Assessore al Bilancio. Questo percorso ha portato alla variazione di Bilancio e allo stanziamento con 

delibera di giunta del febbraio 2020. Il Dirigente manifesta i propri dubbi che tali costi possano essere riferiti 

alla TARI attesa la natura extra comunale dei costi. 

Prosegue il Dirigente richiamando la finanziaria regionale sullo stanziamento in materia e sull’ascrivibilità dei 

costi a questo contributo. 

Interviene il Consigliere Ferrandelli che ritiene lacunosa la relazione del dirigente e chiede l’ordine dei lavori. 

La Presidente propone di procedere con le audizioni e dà la parola al Ragioniere Generale che richiama il suo 

parere formalmente espresso 

La Presidente dà la parola all’Assessore Marino che alla luce di quanto rappresentato in introduzione dalla 

Presidente, ovvero che l’atto è impercorribile e che occorre individuare percorsi alternativi, su questo punto 

chiede all’Ufficio una proposta legittima percorribile e che non esponga al danno erariale. 

Prosegue l’Assessore che a marzo quando era Assessore, i costi erano inferiori e che al suo rientro ha ritenuto 

che il percorso del debito fuori bilancio era ampiamente condiviso. Richiama le ragioni poste a base degli extra 

costi di natura extra comunali. 

Interviene il consigliere Chinnici che richiama la necessità di un preventivo confronto politico che purtroppo 

è mancato, segnala l’assenza di una preventiva deliberazione della Giunta. 

Interviene il Consigliere Forello che manifesta preoccupazione ed invita a non perdere tempo, chiede di 

restituire agli uffici la proposta, contesta la richiesta relazione sull’urgenza poiché dal 31/03/2019 il Presidente 

della RAP in seduta videoregistrata del Consiglio Comunale dichiarò che gli extra costi sarebbero stati di circa 

10 milioni. Anche i tempi di esaurimento della vasca erano stati fissati dalla SRR nell’agosto del 2019. 

Non essendo possibile affermare l’imprevedibilità ed urgenza dell’atto, non può che restituirsi l’atto. Ancor di 

più se le cause come affermato dall’Assessore e dal Dirigente sono ascrivibili alla Regione, a questa dobbiamo 

contestare e superare l’urgenza anche attraverso un prestito alla RAP. Inoltre come richiamato dal Ragioniere 
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Generale l’approvazione di costi extra TARI, comporterebbe un danno erariale, a tal fine chiede che il Sindaco 

formuli immediatamente un parere alla Corte dei Conti sulla materia. 

Interviene il dott. Mazzurco che richiama la posizione del collegio sindacale che è stata costante e coerente sin 

dal 2019 che non attribuendo la copertura del costo alla TARI ha formulato parere negativo sulla proposta di 

deliberazione. 

Interviene il Ragioniere Generale che richiama le pronunce della Corte dei Conti sull’approvazione dei debiti 

fuori bilancio, in assenza dell’approvazione del Bilancio di Previsione che ne impediscono il riconoscimento, 

in uno di questi pareri, si rinvia ad una ipotesi regolamentare che l’autorizzi. 

La Presidente richiama al Ragioniere Generale che il tema di fondo non è la natura del debito, non discendente 

da sentenza, ma bensì il merito come richiamato dal collegio dei revisori e richiama il percorso ipotizzato di 

soluzioni e strategie diverse e chiede al Ragioniere Generale ed all’Assessore Marino di trovare percorsi. 

Interviene l’Assessore Marino, rappresentando che la soluzione alternativa non può prescindere dalla 

preventiva consultazione di tutti gli attori sia tecnici che contabili che politici. 

Interviene il dott. Basile, il quale si riserva di fare un approfondimento, ma anticipa di non ritenere possibili 

ipotesi di prestito. 

La Presidente invita gli Uffici e l’Assessore Marino a proporre soluzioni alternative. 

Il Consigliere Forello chiede al Ragioniere Generale i tempi per l’approvazione del bilancio e ritiene che il 

Consiglio Comunale restituisca l’atto. 

Il dott. Basile rappresenta di non essere in grado di stimare i tempi legati alle entrate TARI ed IMU ed 

all’effettive erogazioni delle risorse da parte di Stato e Regione legate all’emergenza COVID 19. 

La Presidente manifestando la volontà a collaborare, reitera la richiesta all’Assessore Marino per arrivare ad 

una soluzione certa utile e percorribile. 

L’Assessore Marino comunica di avere informato il Sindaco e che la discussione sarà preventivamente svolta 

in Giunta, fermo restando che il servizio è stato reso ed i costi non possono gravare sull’azienda. 

Il Consigliere Forello richiama la posizione dell’Ufficio Ambiente rappresenta la disponibilità delle forze di 

opposizione per la soluzione ed invita alla coerenza delle azioni nei confronti della Regione Siciliana. 

Interviene il dott. Fiorino che chiede chiarimenti sull’intervento del Consigliere Forello 

Il Consigliere Forello dettaglia l’incoerenza tra la posizione dell’ufficio dello scorso anno e l’attuale proposta. 

Il dott. Fiorino ritiene di non rilevare incoerenza atteso che le soluzioni di natura economica e finanziaria 

attenevano alla competenza di altri uffici. Successivamente un tavolo su indicazioni del Sindaco e della 

Ragioneria Generale ha concordato diversamente. Il dott. Fiorino informa che entro 1 2 mesi sarà approvato il 

progetto della VII vasca e sono previsti circa sei mesi di lavori. L’entità dei rifiuti prodotti dai comuni limitrofi 

trattati da Rap è di 300 tonnellate/giorno. 

Presidente chiede alla segretaria di dare lettura del verbale della data odierna. 

La Presidente mette ai voti il verbale della data odierna e la Commissione esprime parere favorevole 

all’unanimità dei presenti. 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,53 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la trasmissione della 

medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale informatico oppure con altri mezzi 

idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal 

web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito 

istituzionale del Comune di Palermo al link: https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,53 

 La Segretaria  I Presidenti 

  ff. Cons. Ugo Salvatore Forello 

 

  Dr.ssa Loredana Velardi Cons. Barbara Evola 
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